
 

 

Niederschrift 
über die Sitzung des Schul-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses 

der Stadt Tönning am 31. Mai 2022 2/2022 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr        Ende: 21:10 Uhr 
          Ort: Packhaus 
 
Teilnehmer: 
SV Helge Harder, stv. Ausschussvorsitzender 
SV Sascha Halupka 
SV Elisabeth Hinrichs 
SV Jörg Rombach-Domeyer 
bgl. Mitglied Maik Krammer 
bgl. Mitglied Michael Erichsen 
SV Martin Hansen 
SV Uwe Wrigge 
 
Gäste: 
Herr Harslem, Schulleiter der Eider-Treene-Schule 
Herr Rahn, Husumer Nachrichten 
SV Frau Ebsen 
Herr Kuhn, Leiter der Tönninger Volkshochschule  
sowie einige Zuhörer 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Bürgermeisterin Klömmer und als Protokollführerin Frau Cordes 
 
Tagesordnung: 
 
öffentlich 

1. Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden sowie Feststellung der 
Beschlussfähigkeit 

2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in nichtöffentlicher 
Sitzung beraten werden sollen 

3. Bekanntgabe der Beschlüsse, die in der letzten Sitzung des Schul-, Sport, Sozial- 
und Kulturausschusses am 22.02.22 in nichtöffentlicher Sitzung beraten wurden 

4. Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung des Schul-, Sport, Sozial- und 
Kulturausschusses am 22.02.22 

5. Einwohnerfragestunde  
6. Bericht der Bürgermeisterin/Verwaltung  
7. Bericht VHS Tönning 
8. Bericht SZ Südliches Nordfriesland 
9. Kita-Planung 
10. Verschiedenes   

 
Es ist vorgesehen, die folgenden Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu 
behandeln: 

 
11. Rechts- und Vertragsangelegenheiten   
12. Personalangelegenheiten 
13. Verschiedenes 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden sowie Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Herr Harder, eröffnet die Sitzung um 19:30 
Uhr und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit durch die anwesenden Ausschussmitglieder fest.  

 
2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in 

nichtöffentlicher Sitzung beraten werden  
Unter einstimmigen Beschluss sollen die Tagesordnungspunkte 11 bis 13 im 
nichtöffentlichen Teil der Sitzung behandelt werden. 

 
3. Bekanntgabe der in der nichtöffentlichen Sitzung am 22.02.22 beratenen Punkte 

und Beschlüsse 
In der Sitzung am 22.02.22 wurde im nichtöffentlichen Teil über 
Personalangelegenheiten beraten. Es wurden keine Beschlüsse gefasst.  

 
4. Einwendungen zu der Niederschrift des Schul-, Sport-, Sozial- und 

Kulturausschusses am 22.02.22  
Die Niederschrift vom 22.02.22 wird ohne Einwendungen genehmigt.  
 

5. Einwohnerfragestunde 
Eine Einwohnerin spricht die Verkehrssituation in der Herzog-Philipp-Allee an. Im 
Bereich der Dänischen Schule kommt es morgens immer wieder zu gefährlichen 
Situationen im Straßenverkehr. Dies liegt u.a. an parkenden Autos.  
Frau Klömmer erklärt, dass die Situation bereits des Öfteren auch mit der 
Verkehrsbehörde des Kreises Nordfriesland und der Polizei thematisiert worden sei. 
Auch das Verkehrs- und Mobilitätskonzept habe die Verkehrssituation vor der 
Dänischen Schule betrachtet. Entscheidend sei das Verhalten der Verkehrsteilnehmer 
und die Beachtung des Gebots der Rücksichtnahme. Herr Harder regt an, dass ein 
Ortstermin vorgenommen wird.   

 
6. Bericht der Bürgermeisterin/Verwaltung 

Kindergärten 
Im Jahr 2021 wurden erstmals die monatlichen Zahlungen im Rahmen des SQKM an 
die Standortgemeinden vorgenommen. Die Standortgemeinden haben die Zahlungen 
dann an die Träger der Kitas weitergeleitet.  
 
Nach Ablauf des Jahres 2021 liegen nun die Abschlussergebnisse der 
Kindertagesstätten vor. Der ADS-Kindergarten hat einen Überschuss i.H.v. rund 
50.000,-€ erzielt. Der Nis-Puk Kindergarten hat einen Überschuss i.H.v. rund 112.000,-
€. 
Der Dänische Kindergarten hat ein Defizit i.H.v. 76.500,-€. Das Defizit des 
Kindergartens ergibt sich größtenteils aus den Personalkosten für eine Sekretärin. 
Diese Kosten liegen oberhalb des SQKM. 
Die Städtische Kindertagesstätte weist ein Defizit i.H.v. 55.000,-€ auf. Dieses Defizit 
ergibt sich aus den gesteigerten Kosten aufgrund des Um- und Neubaus im Jahr 2021.  
 
Insgesamt sind die Kosten der Stadt Tönning, als Standortgemeinde der 
Kindertagesstätten, von rund 50% auf 39% gesunken.  
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Flüchtlinge aus der Ukraine  
Das Kita-Gesetz wurde aufgrund der Flüchtenden aus der Ukraine geändert. Es ist nun 
möglich, dass bis zu zwei Extra-Plätze in den Elementargruppen an Kinder aus der 
Ukraine vergeben werden. Im Weiteren verweist Frau Klömmer auf die Tischvorlage.  
 
Baumaßnahme Turnhalle Schule am Ostertor 
Für den Um- und Erweiterungsbau der Turnhalle an der Schule am Ostertor konnten 
Fördermittel i.H.v. 477.983,-€ eingeworben werden. Die Förderquote der 
Baumaßnahme beträgt damit 33,5% der Gesamtkosten. 
Aktuell wird in der neuen Turnhalle der Sportboden eingebaut. Für Juni ist die Montage 
der Hallentüren und der Tore geplant.  
 
Umbau der Räumlichkeiten der Offene Ganztagsschule 
Frau Klömmer informiert, dass es für den Umbau der Räumlichkeiten der OGS eine 
Kostensteigerung i.H.v. 700.000,-€ gibt. Die Planung im November 2021 ergab Kosten 
i.H.v. 1,4 mio. €. Die neue Kostenschätzung wurde im Mai 2022 vorgenommen und 
ergibt Kosten i.H.v. 2,1 mio.€.  
 
Anbau ADS-Kindergarten 
Es wurde eine aktuelle Kostenschätzung für die Baumaßnahme am ADS-Kindergarten 
durch den Planer erstellt. Auch hier wird es eine Kostensteigerung geben. Die erste 
Schätzung im Jahr 2017 belief sich auf 728.000,-€. Die Auswertung der kürzlich 
durchgeführten Submission ergab Kosten i.H.v. 1,4 mio. €.  
 
IMPULS 2030 II  
Für die Baumaßnahmen an der Eider-Treene-Schule in Tönning und Friedrichstadt und 
der Schule am Ostertor wurden Förderanträge im Rahmen des Förderprogrammes 
„IMPULS 2030 II“ gestellt.  
Am heutigen Tage kam die Mitteilung, dass die Stadt Tönning mit keiner der beantragten 
Maßnahmen berücksichtigt wurde.  
 
Eider-Treene-Schule, Standort Friedrichstadt 
An der ETS hat eine neue Schulsekretärin begonnen.  
Die intern ausgeschriebene Stelle des Hausmeisters an der ETS in Friedrichstadt 
konnte nachbesetzt werden.  
Die Stelle eines Hausmeisters in Tönning ist dadurch jedoch vakant und wird in Kürze 
öffentlich ausgeschrieben.   
 
Weiter informiert Frau Klömmer darüber, dass Frau Sältz das Sachgebiet von Frau 
Cordes übernimmt.  
 

7. Bericht VHS Tönning 
Der Leiter der VHS Tönning, Herr Kuhn, gibt einen Einblick in die VHS Tönning. 
Nachdem der 1. Vorsitzende seinen Vorsitz abgegeben hat und weil die stellv. 
Vorsitzende sich im Ausland aufhält, hat Herr Kuhn auch den Vorsitz kommissarisch 
übernommen.  
Neben den bereits laufenden Kursen Sportbootführerschein und Schach, konnten 
weitere Übungsleiter gewonnen werden. Es war geplant, dass weitere Kurse, wie z.B. 
Yoga oder Spanisch angeboten werden. Diese kamen leider aufgrund zu weniger 
Anmeldungen nicht zu Stande.  
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Es gab dann die Überlegung, dass mit Garding und St. Peter-Ording eine gemeinsame 
„VHS Eiderstedt“ gegründet wird. Es wurde sich erhofft, dass hierdurch die Anmelde- 
und Teilnehmerzahlen steigen. Hierzu wurden bereits erste Gespräche geführt. Die 
Fusionierung ist jedoch schwierig, da alle drei VHS eigenständige Vereine sind und 
diese erst aufgelöst werden müssen.  
 

8. Bericht Sozialzentrum Südliches Nordfriesland  
Herr Brenk lässt sich entschuldigen. Frau Klömmer verweist auf die Tischvorlage.  

 
9. Kita-Planung 

Frau Klömmer führt in das Thema ein.  
 
 ADS-Kindergarten 
Der Kindergarten hat insgesamt 65 Plätze. Derzeit sind 63 Plätze belegt. Die „freien“ 
Plätze sind jedoch bereits vergeben. Für den ADS-Kindergarten gibt es derzeit keine 
offenen Anfragen.  
 
 Dänischer Kindergarten 
Der Dänische Kindergarten hat insgesamt 40 Plätze zu vergeben. Derzeit sind hiervon 
14 Plätze nicht belegt.  
 
 Nis-Puk Kindergarten 
Der Nis-Puk Kindergarten hat rechnerisch 20 Plätze (eine altersgemischte Gruppe). 
Sofern ein Kind aufgenommen wird, dass unter drei Jahre alt ist, kann ein Platz weniger 
für ein Kind vergeben werden, das über drei Jahre alt ist. Derzeit gibt es eine Anfrage 
für einen Krippenplatz, der nicht abgeholfen werden kann.  
 
 Städtische Kita  
In der Städtischen Kita sind 103/106 Plätzen belegt. Die drei nicht belegten Plätze 
werden bis zum Juli vergeben sein. Derzeit gibt es Anfrage von 20 Kindern zwischen 3 
und 6 Jahren, die nicht aufgenommen werden können.  
 
Derzeit gibt es zudem 5 registrierte Tagespflegestellen in Tönning.  
 

10. Verschiedenes 
Es ergeben sich keine Wortmeldungen.   
 
 

Nichtöffentlicher Teil der Sitzung  
 

… 
 
Mit einem Dank an alle Anwesenden schließt Herr Harder die Sitzung um 21:10 Uhr.    
 
 

Gelesen und genehmigt 
 
 
 
 

(Ausschussvorsitzender)      (Protokollführer) 


